







- ▲李宗敏在给学员上课
- ◀学员们正在练习剪纸





# 桑榆未晚上讲坛 剪出彩霞尚满天

-广富林街道仓兴社区居民李宗敏的剪纸教学故事

#### □刘驰 文 蔡斌 摄

"一定要这么对折,不然剪出来的不对称,大家跟着我一起 折。"广富林街道仓兴社区居民李宗敏日前正在教大家如何剪 一朵团花,只见她高举手臂,一边折纸一边讲解。然后,她走下 讲台,巡视一周,确认所有人都完成折纸步骤后,转身拿起粉 笔,熟练地在黑板上勾勒出要剪的花样。"大家仔细看,这个弧 度是有讲究的,按照这个曲线剪出来,更好看。"李宗敏说。

每周三上午,仓兴居委会二楼活动室就变得热闹非 凡:20多名社区老人带着叮当作响的铁皮盒准时前来报到 她们都是剪纸班的学员。她们每周拿出两个小时就可以跟 着李宗敏学会剪一个新花样,这次大家学习的是如何剪团 花。只见学员们目不转睛,手里也没停下,紧跟着李宗敏的 步骤操作,邻座间不时还要交流一下,互相检查,看看自己 做的是否正确。大家认真的样子,仿佛又回到了童年时代 上手工劳动课的时光。



李宗敏(左)指导学员剪纸

## ♥♥ 无心插柳成"老师"♥♥

李宗敏在仓兴社区教老年人剪纸,可以说是无心插柳柳成 荫。起初是觉得自己退休无事,闲不住的她,便跑到家对面的小 区学习剪纸。与其说是学习,倒不如说是温习功课。李宗敏说, 自己从小学四年级便开始在少年宫学习剪纸,一学就是好几年, 而且是打心眼里喜欢。

在家对面的小区学习一段时间后,因为底子好,学得快,机 缘巧合下,李宗敏成了剪纸班的老师。"其实一开始让我当老师, 心里还是有些打鼓的。"李宗敏笑着说,虽然从小学四年级就开 始学习剪纸,但是工作后毕竟搁置了很长时间,不知道当时学的 知识还能不能跟得上时下的潮流。

不过,李宗敏想,既然接下了这份差事,那肯定不能敷衍了 事。于是开始计划怎么给自己"补课"。家人知道她要给社区居 民上剪纸课,很是支持。女儿便指导她如何去网上查阅资料,看 现在的剪纸流行什么。她自己也尝试在网上搜索教授剪纸的课 程,跟着视频挨个学习,后来又报名参加了区老年大学的剪纸 班,总之学到"停不下来"。"我一边学习,一边在检验自己的教学 思路,看看对不对。"学着学着,李宗敏发现"童子功"还在,教学 也没有问题,逐渐有了信心。

仓兴社区许多居民听说李宗敏在家对面的小区教剪纸,觉 得挺有意思,便跟过去学习,就这么慢慢传开了。后来到对面小 区学剪纸的人越来越多,大家就提议,为什么不在自己社区成立 一个剪纸班呢? 李宗敏因为前期积累了一定的经验,此时对剪 纸教学已经成竹在胸,热心肠的她便向居委会主任自告奋勇,表 示如果居委会想成立剪纸班,她随时都可以教课。

丰富老年人的业余生活,仓兴居委会当然是大力支持,便很 快将此事提上议事日程,并且统一采买了剪刀、刻刀和纸笔等工 具免费发放给老人,还腾出活动室,为大家提供上课场所。剪纸 班招收学员的消息一经发出,马上就有20多名退休老人报名,剪 纸班的成立可谓一气呵成,迅速步入正轨。



"我看到群里发的作品,也会给她们点赞,一般不会挑毛病, 以鼓励为主。如果觉得有需要改进的地方,就自己剪一个图样 发到群里,她们也会参照我的作品,对比看看有什么不同,自然 就明白了。"说起剪纸教学,李宗敏有自己的一套方法和技巧。

"对刚开始学的学员,一次不能教太多,也不能太复杂,不然 他们就觉得难呀,累呀,眼睛疼呀……"李宗敏笑着告诉记者,她 总是先表扬大家学得快,然后再问累不累,大家听到表扬后心里 自然很开心,纷纷表示不累,她就趁势说"那要不要再加点料 呀",就这样"哄"着大家多学点。她经常和大家半开玩笑地说: "咱们都是做爷爷奶奶的,做出来的东西是送给小辈的,可不能 让她们看笑话。"所以,大家剪的时候也就格外认真。

李宗敏翻开一个文件夹,里面的剪纸从易到难,从动植物 到人物漫画,还有一些节日主题的花样,都分门别类地排好,一 面是白色的 A4 样纸,一面是自己用红纸照样剪出来的作品。 随便拿起一张,她都能给你讲出些门道来:"这个看着复杂,其 实慢慢剪是不难的。这张倒是不好剪,都是细线条,很容易 断。"李宗敏介绍,这些花样都是她平时积累下来的教学素材, 平时看到网上有好看的,适合用来教学的剪纸图案,她就下载 下来,先自己练习剪,琢磨透彻,然后再根据课程的安排,穿插 教给学员。









#### ♥♥ 学生爱学有所乐 ♥♥

从锻炼大家的刀工、目测能力这些基本功开始,再到 练习锯齿形、圆形的图案剪裁,教学循序渐进。大家的剪 纸技能在点滴积累中得到提升,如今,全体剪纸班的学员 都会剪图案了。"一幅复杂的作品,我要剪两三天。但不断 挑战自己,是很有意思的事。"居民彭健健是最早一批跟着 李宗敏去对面小区学习剪纸的学员,其间由于疫情中断了 近一年时间,后来听说自己社区开设剪纸班,她又马上报 名,还带进来好几个老伙伴。"说起来,我剪纸也学一年多

问及为什么坚持学剪纸,彭健健说:"开始学剪纸的时 候,剪不好,而且手痛,腰痛,背也痛,剪着剪着,哪里都不 痛了。越剪越觉得有兴趣,看着自己动手完成的作品,特 别有成就感。林林总总加起来,我已经剪了100多幅作品 了。"她边说,边点开手机相册,分享拍摄下来的作品照片。

广富林街道老年协会仓兴社区分会长徐敬珊每次开 课的时候也会过来,他说,开展剪纸班有一个重要的原因, 就是考虑老人上了年纪,手容易发抖,拿东西也不稳,剪纸 可以锻炼手的稳定性,对老人的健康有好处。"仓兴社区虽 然不大,但是老年人占比高,大多数是退休或者来帮助子 女照顾孩子的,开展剪纸教学也是为大家尽可能多地创造 一些有趣的活动。"他还提到,剪纸是我国的传统文化,值

袁金秀是一名有着近两年"剪龄"的学员。"自从接触 剪纸之后,我越剪越想剪,很有意思。"她觉得,学剪纸不只 是学习技能,而且陶冶了情操,磨炼了心性。接受采访时, 她正在剪一幅五一主题的作品,上面的一束麦穗是剪纸的 关键。麦穗上面有多处细小的地方要做镂空处理,须先用 刻刀挨个刻一遍,然后再用剪刀沿着线剪下来,下手要利 索,不能有毛边,非常考验人的耐心。"我不仅学剪纸,而且 早晨去唱歌,晚上跳舞,忙得很,这些都是我喜欢的活动, 我感觉非常充实。"说起自己的生活,她脸上溢满笑容。

#### ♥♥ 提升自己学不停 ♥♥

李宗敏对剪纸更是充满热爱,每当拿着剪刀和红纸, 都庆幸自己能将儿时学的剪纸坚持了下来,没有虚度时 光。说起当时学习剪纸,她还提到一段有趣的往事。记得 是一个冬天,少年宫的剪纸老师告诉大家,那天会有外宾 来参观。没多久果然看到有人进来,结果大家吓得头也不 敢抬。这时,李宗敏听到头顶传来"你这是剪什么呀"的声 音,她当时既不敢抬头,又不敢说话,更不知道是谁。事后 老师对她说才知道是苏联大使带着夫人来参观。

儿时的羞涩并没有埋没李宗敏在剪纸上的出色表现, 她的作品经常被挂在墙上展示给大家看。如果说当时的 褒奖令她自豪,那么现在教授剪纸却给她带来了更多的成 就感。看着学员们一个个剪的越来越好,李宗敏打心底里 开心:"其实大家一起学习剪纸,陶冶情操,邻里关系也会 变得更融洽。"

"有这样一个不错的平台,每剪一刀,每刻一刀,都是 对自己的锻炼。家里还有厚厚一沓样纸,我也是边教边 学,现在差不多半个小时就能完成一幅作品。"李宗敏说。 经过不断的刻意练习,她的剪纸技艺越发纯熟,尽管如此, 但她还是坚持活到老、学到老。她说,如果能学一些绘画, 其实对剪纸会大有帮助,所以她想再去报个绘画班,提升 一下自己的水平。

### 生命不息,学习不止

曹操有诗云"老骥伏枥,志在千里。烈士暮年,壮 心不已",表达了人应该有永不停止的理想追求和积 极进取精神,进而也揭示了人的精神状态对健康的重 要意义。在我们身边,看到了越来越多的这样一些老 人,他们聚集在一起,欢声笑语冲淡了岁月的影子,快 乐的气氛感染着旁人,更让我们体会到老年时光竟可 以过得如此充实与快乐。白驹过隙,人生不过瞬息而 已,与其穷极一生去探索如何坦然面对衰老的命题, 倒不如好好享受当下,享

受岁月赋予人生所独有 的阅历与财富。



